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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

،  و  ثابت کنید:1 xyzبرای هر سه عدد حقیقی 

x +۲ y +۲ z ≥۲ xy + yz + xz

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

2. ، آنگاه  ,a∣bmاگر  و  دو عدد طبیعی باشند که  nm ≤ na ∣bm n

3. ، آنگاه  ,a∣b(aاگر  b) = a

aاگر  باشد، آنگاه باقی‌مانده‌های تقسیم دو عدد  و  بر  مساوی‌اند.4 b≡
m

abm

axمنظور از حل معادلۀ هم‌نهشتی، پیدا کردن همۀ جواب‌های حقیقی است که در معادلۀ  صدق کند.5 b≡
m

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

مجموع هر دو عدد فرد، عددی زوج است.6

n۲برای هر عدد طبیعی  بزرگ‌تر از 1، عدد  اول است.7 −n ۱

، آنگاه  نیز عددی فرد است.8 ab∣aبه روش برهان خلف نشان دهید؛ اگر  عدد صحیح فرد باشد و  + ۲b

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

۲رقم یکان عدد  را به دست آورید.9 + ۷( ۱۱ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

aaاگر باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  بر دو عدد 6 و 7 به ترتیب 3 و 5 باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  را بر 42 بیابید.10

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

،  و  هم همان اعداد ولی به ترتیب دیگری قرار گرفته‌اند. ثابت کنید11 ،  و  عددهایی صحیح هستند و 

 عددی زوج است.

a ​۱a ​۲a ​۳b ​۱b ​۲b ​۳

a ​ − b ​ a ​ − b ​ a ​ − b ​( ۱ ۱) ( ۲ ۲) ( ۳ ۳)

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته مثال

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

۲xمعادلۀ سیالۀ  را حل کنید.12 + ۵y = ۱۹

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 1
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2/8لرنیتو 1402

ثابت کنید باقی‌ماندۀ تقسیم هر عدد بر 9 برابر است با باقی‌ماندۀ تقسیم مجموع ارقام آن عدد بر 13.9

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته فعالیت

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

14. ، دو عدد  و  را عاد کند، ثابت کنید:  یا  a(۵kاگر عدد طبیعی  + ۹)(۸k + ۱۳)a = ۱a = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

درست یا نادرست بودن گزاره‌های زیر را مشخص کنید.15

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

حاصل‌ضرب هر عدد گویا، در یک عدد گنگ، عددی گنگ است.الف

.ب ، اگر  آنگاه  یا  ،  و  که  abcaبرای اعداد صحیح  ​۰=a∣b + ca∣ba∣c

.پ axمعادلۀ همنهشتی  دارای جواب است اگر و فقط اگر  b≡
m

(a, m)∣b

,a)اگر داشته باشیم  آنگاه می‌گوییم؛  و  نسبت به هم اول‌اند.ت b) = ۱ab

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

,a اگر و تنها اگر دو شرط زیر برقرار باشند:16 b =[ ] c

۱) a∣c , b∣c ۲) ∀m > ۰, ...

دانش‌آموزی در یک آزمون علمی شرکت کرده است. او به سؤالات 5 امتیازی و 3 امتیازی پاسخ داده و مجموعاً 42 امتیاز کسب کرده است. )پاسخ به17

هر سؤال یا امتیاز کامل دارد و یا امتیازی ندارد(

این دانش‌آموز به چه صورت‌هایی توانسته این امتیاز را کسب کند؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

،  نوشته می‌شود.18 pثابت کنید اگر  عددی اول باشد، آنگاه به یکی از دو صورت  یا  > ۳p = ۶k + ۱p = ۶k + ۵(k ∈ W)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

، ثابت کنید  عددی اول است.19 ،  و  aاگر  > ۱a∣۹k + ۴a∣۵k + ۳a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

هریک از گزاره‌های زیر را اثبات و یا با ارائۀ مثال، نقض کنید.20

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

، عدد  اول است.الف n۲برای هر عدد طبیعی  +n ۱

مربع هر عدد فرد، عددی فرد است.ب

21. . اگر  و  ثابت کنید:  mفرض کنید  و  ∈ Na, b ∈ Za b≡
m

n ∈ Na bn≡
m n

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

Aباقی‌ماندۀ تقسیم عدد  را بر 16 به دست آورید.22 = ۶۳ +۱۴ ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402
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3/8لرنیتو 1402

xyبرای هر دو عدد حقیقی  و  به روش بازگشتی )گزاره‌های هم‌ارز( نشان دهید:23

۲x +۲ ۲xy + y ≥۲ ۴x − ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

درست یا نادرست بودن گزاره‌های زیر را تعیین کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

​xyبرای هر دو عدد حقیقی  و  داریم: 24 =x + y ​ +x ​y

25. ، آن‌گاه  یا  ababاگر  و  دو عدد حقیقی باشند و  = ۰a = ۰b = ۰

، داریم: 26 ,aاگر  b ∈ Ra < b ⇔ a <۲ b۲

حاصل‌جمع هر دو عدد گنگ، عددی گنگ است.27

اگر در یک سال، اول مهر شنبه باشد، در این صورت 12 بهمن در همان سال چه روزی است؟28

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته فعالیت

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

29. ، در این صورت  a∣bbاگر  و  ​۰=∣a∣ > ∣b∣

30. ab(a∣cبرای دو عدد صحیح و ناصفر  و  اگر  و  آنگاه  , b∣c)(∀m > ۰ , a∣m , b∣m ⇒ c ≤ m)[a , b] = c

31. ، اگر باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  مساوی با  باشد، در این صورت  abmamraبرای هر دو عدد صحیح  و  و عدد طبیعی  r≡
m

بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک دو عدد ۴ و 2- برابر 2- است.32

،  و  سه عدد حقیقی باشند، ثابت کنید: 33 xyzxاگر  +۲ y +۲ ۱ ≥ ۲xy − z۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

به روش بازگشتی ثابت کنید حاصل‌ضرب هر دو عدد حقیقی، کوچک‌تر یا مساوی نصف مجموع مربعات آن‌ها است.34

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

mn۵nاگر باقیماندۀ تقسیم  و  بر 13 به ترتیب اعداد 2 و 9 باشد، در این صورت باقیماندۀ تقسیم عدد  بر 13 را به دست آورید.35 − ۳m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

36. ​xyاگر  و  دو عدد حقیقی مثبت باشند، ثابت کنید  +
y
x

​ ≥
x
y

۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

درست یا نادرست بودن عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402
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4/8لرنیتو 1402

حاصل‌ضرب هر عدد گویا ناصفر در یک عدد گنگ، عددی گنگ است.37

۳m)حاصل  برابر 1 می‌باشد.38 + ۱ , ۳m + ۲)

، بزرگ‌ترین عدد 2 رقمی طبیعی که می‌توان برای  در نظر گرفت چه مقداری می‌باشد؟ )با راه حل(39 ۱۵xدر معادلۀ سیالۀ  + ۱۹y = ۷x

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

۵xمعادلۀ سیالۀ  را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید.40 + ۲y = ۱۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

درست یا نادرست بودن گزاره‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

حاصل‌ضرب سه عدد طبیعی متوالی بر 6 بخش‌پذیر است.41

xyxهیچ عدد صحیحی مانند  و  وجود ندارند که رابطۀ  برقرار باشد.42 +۲ y =۲ (x + y)۲

،  عددی فرد است.43 nnثابت کنید برای هر عدد طبیعی زوج  −۲ ۵n + ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

ثابت کنید میانگین حسابی دو عدد نامنفی، از میانگین هندسی آن‌ها کمتر نیست.44

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته مثال

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

a۲aاگر باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  بر 4 برابر 3 باشد، در این صورت باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  بر 8 را به دست آورید.45 + ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

abaa∣b و  اعدادی صحیح و  مخالف صفر است. اگر  آن‌گاه عدد ............ شمارندۀ عدد ............ است.46

,m(۲m عددی صحیح است. حاصل  برابر با ............ است.47 ۶m )۳

Aباقی‌مانده تقسیم عدد  را بر 13 بیابید.48 = ۲۷ +۲۰ ۱۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

۵xمعادلۀ هم‌نهشتی  را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید.49 ۲≡
۱۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

Aباقی‌ماندۀ تقسیم عدد  را بر 7 بیابید.50 = (۱۰۰۰) ×۲۵ ۹ + ۱۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

51. ، ثابت کنید  یا  ،  و  nاگر  ∈ Nn∣۹k + ۷n∣۷k + ۶n = ۱n = ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399
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۷۳۰باقی‌ماندۀ تقسیم  بر 15 را به دست آورید.52

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

aaباقی مانده تقسیم  بر دو عدد ۴ و ۵ به ترتیب برابر ۳ و ۴ می‌باشد، باقی‌مانده تقسیم  بر ۲۰ را محاسبه کنید. )با راه حل(53

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

گزارۀ درست را اثبات کنید و برای گزارۀ نادرست، مثال نقض ارائه دهید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

مجموع هر دو عدد گنگ، عددی گنگ است.54

اگر از مربع عددی فرد یک واحد کم کنیم، حاصل همواره بر 8 بخش‌پذیر است.55

56. ، ثابت کنید  kZ۵∣۴kاگر عددی مانند  در  باشد، به‌طوری‌که  + ۱۲۵∣۱۶k +۲ ۲۸k + ۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

a∣۲mاگر  و  در این صورت چند مقدار صحیح و نامنفی برای  وجود دارد؟57 + ۳a∣m + ۷a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

۷xمعادلۀ  را حل کنید.58 ۱≡
۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

pثابت کنید اگر  عددی اول باشد، آن‌گاه به یکی از دو صورت  یا  نوشته می‌شود.59 ≥ ۵p = ۴k + ۱p = ۴k + ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

60. aبه روش بازگشتی ثابت کنید، اگر  آنگاه  > ۰a + ​ ≥
a
۱

۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

پاسخ هریک از سؤالات زیر را به دست آورده و دلیل پاسخ خود را به‌طور کامل بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

ab∣aاگر  عددی صحیح و فرد باشد و  در این صورت باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  را بر 8 بیابید.61 + ۲a +۲ b +۲ ۳

Aمطلوب است باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  بر عدد 62.7 = ۱۰۰۰ ×( )۱۳ ۱۲ + ۱۰

در جاهای خالی عبارت‌های مناسب بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

( برابر با ............ است.63 m]حاصل ) , m], m۲ ۵

، می‌‌گوییم  و  ............ هستند.64 ,ab(aاگر برای دو عدد صحیح و ناصفر  و  داشته باشیم  b) = ۱ab

a۲۱aفرض کنید  عددی طبیعی باشد، حاصل  را به دست آورید.65 , ۳۵a[ ۲ ۳]

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398
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عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.66

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

حاصل‌ضرب هر عدد گویای ناصفر در یک عدد گنگ، عددی )گنگ، گویا( است.الف

، برای هر  داریم: ب aba∣bmاگر برای دو عدد صحیح  و  داشته باشیم  ∈ Z(a∣mb, ma∣b)

,a∣bab(aاگر  آنگاه ب.م.م دو عدد  و  برابر با  است.پ ∣a∣)

، آنگاه رابطۀ  برقرار خواهد بود.ت acاگر  و  bc≡
m

(c, m) = d(a b, a b)≡
m

≡
​d

m

گزارۀ زیر را به روش بازگشتی )گزاره‌های هم‌ارز( ثابت کنید:67

" xyy"برای هر دو عدد حقیقی  و  داریم:  +۲ ۱ ≥ −۲x(y + x + ۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

k۴kاگر  حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی متوالی باشد، آنگاه  مربع کامل است.68 + ۱

هر دو عدد صحیح و متوالی نسبت به هم اول‌اند.69

ثابت کنید باقی‌ماندۀ تقسیم مربع هر عدد فرد بر 8، برابر یک است.70

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

، اگر71 ثابت کنید می‌توان دو طرف یک رابطۀ هم‌نهشتی را در عددی صحیح ضرب کرد، به‌عبارتی‌دیگر برای اعداد صحیح  و عدد طبیعی 

.  آنگاه 

c, b, am

a b≡
m

ac bc≡
m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

nnاگر در تقسیم، مقسوم و مقسوم‌علیه، هر دو بر عدد صحیح  بخش‌پذیر باشند، ثابت کنید باقی‌ماندۀ تقسیم نیز همواره بر  بخش‌پذیر است.72

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

۳۸)باقی‌مانده تقسیم  را بر ۴ به دست آورید.73 +۳۶ ۱۹)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

a(۵aاگر  عددی طبیعی باشد، حاصل  را به دست آورید.74 + ۴, ۲a + ۳)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

​xاگر  یک عدد گنگ باشد،  نیز عددی گنگ است.75

x
۱

76. a∣bاگر  آنگاه  یا  + ca∣ba∣c

abaبرای مقادیر حقیقی و ناصفر  و  به شرط آنکه  تساوی  برقرار است.77 + b ​۰=​ =
a + b

۱
​ +

a
۱

​

b
۱

6



7/8لرنیتو 1402

، در دو شرط  و  صدق کند، مقدار  را بیابید.78 aاگر عدد طبیعی  > ۱a∣۴k + ۹a∣۶k + ۱۴a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

( را بر 8 بیابید.79 abaاگر  و  عددی صحیح و فرد باشد و در این صورت باقی‌ماندۀ تقسيم عدد ) +۲ b +۲ ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

، ثابت کنید  عددی اول است.80 aاگر  و  و  > ۱a ۹k +∣ ۴a∣۵k + ۳a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

αβαاگر  و  دو عدد گنگ باشند ولی  گویا باشد، ثابت کنید  گنگ است.81 + βα − β

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

ab(۲aاگر باقی‌مانده تقسیم اعداد  و  بر ۱۷ برابر ۵ و ۳ باشد، در این صورت باقی‌مانده تقسیم عدد  بر ۱۷ را بیابید.82 − ۵b)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

۱۳۲۲باقی‌ماندۀ تقسیم  را بر 17 به دست آورید.83

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

84. ,a∣baاگر  آنگاه  b =[ ] b∣ ∣

85. axمعادلۀ همنهشتی  دارای جواب است اگر و تنها اگر  b≡
m

a, b ∣m( )

۶xمعادلۀ سیالۀ  را حل کرده و جواب عمومی آن را بنویسید.86 + ۷y = ۱۸۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

۹xجواب‌های عمومی معادلۀ سیالۀ خطی  را به دست آورید.87 + ۱۳y = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

۳xمعادلۀ هم‌نهشتی  را حل و جواب عمومی آن را به دست آورید.88 ۱۳≡
۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

گزاره‌های درست را مشخص کرده و برای گزاره‌های نادرست، مثال نقض ارائه کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

۲برای هر عدد طبیعی n بزرگ‌تر از 1، عدد  اول است.89 −n ۱

90. ، اگر  آنگاه  ,aba∣b[aبرای دو عدد طبیعی  و  b] = ∣b∣

91. axمعادلۀ هم‌نهشتی  دارای جواب است اگروتنهااگر  b≡
m

(a, b)∣m

!۱باقی‌ماندۀ تقسیم عدد  را بر 15 به دست آورید. ) نماد فاکتوریل است(92 + ۲! + ۳! + ۴! + ۵! + ⋯ + ۲۰۰!!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401
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8/8لرنیتو 1402

گزارۀ زیر را به روش بازگشتی )گزاره‌های هم‌ارز( ثابت کنید:93

xy(x)برای هر دو عدد حقیقی  و  داریم:  +۲ y +۲ ۱ ≥ xy + x + y

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

8
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

k−یک گراف 5 رأسی غیرتهی  منتظم رسم کنید به‌طوری‌که:1

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

k بیشترین مقدار ممکن را داشته باشد.الف

k کمترین مقدار ممکن را داشته باشد.ب

Gگراف  به صورت زیر رسم شده است. باتوجه‌به این گراف به سؤالات زیر پاسخ دهید.2

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

مرتبه و اندازۀ آن را بنویسید.الف

مجموع درجات رئوس این گراف را به دست آورید.ب

Nمجموعۀ  را بنویسید.پ ​[c]G

دوری به طول 4 در این گراف بنویسید.ت

)qحاصل عبارت  را به دست آورید.ث ) +G deg ​(g)G

Kگراف کامل  دارای 10 یال است. ابتدا  را به دست آورید، سپس گراف را رسم کنید.3 ​pp

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

Gباتوجه‌به گراف  )شکل زیر(، به سؤالات زیر پاسخ دهید.4

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

عدد احاطه‌گری را برای گراف مشخص کنید.الف

یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال مشخص کنید که مینیمم نباشد.ب

منبع:

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 2

9



2/10لرنیتو 1402

جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

گرافی را که بین هر دو رأس آن حداقل یک مسیر وجود داشته باشد، گراف .................. می‌گوییم.5

تعداد رئوس فرد هر گراف عددی ........................ است.6

pمینیمم درجه در گراف کامل از مرتبۀ  برابر .......................... است.7

kگرافی را که درجۀ تمام رئوس آن باهم مساوی و برابر با عدد  باشد، گراف .................. می‌گوییم.8

GVگراف  با مجموعه رأس‌های  و مجموعه یال‌های زیر در نظر بگیرید:9 = a, b, c, d, e, f{ }

E = ab, bc, cd, ed, ae, cf , ef{ }

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

نمودار گراف را رسم کنید.الف

N را مشخص کنید.ب ​ bG [ ]

bdیک مسیر به طول 5 از  به  بنویسید.پ

عدد احاطه‌گری گراف زیر را مشخص کنید.10

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

گراف زیر را در نظر بگیرید:11

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

عدد احاطه‌گری گراف را با ذکر دلیل، به دست آورید.الف

یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 8 عضوی بنویسید.ب

یک مجموعۀ احاطه‌گر غیرمینیمال 4 عضوی بنویسید.پ

10



3/10لرنیتو 1402

Gباتوجه‌به گراف  )شکل زیر(، به سوالات زیر پاسخ دهید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

acمسیر به طول ۳ از  به  بنویسید.12

یک دور به طول ۴ مشخص کنید.13

aGدرجۀ رأس  در گراف  را تعیین کنید.14

Gآیا گراف  همبند است؟ دلیل ارائه کنید.15

N را معین کنید.16 ​(f )G

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

Gگراف  را ................ می‌نامیم هرگاه بین هر دو رأس آن حداقل یک مسیر وجود داشته باشد.17

γمقدار  به ازای هر عدد طبیعی  برابر است با: ................18 C ​( n)n > ۲

به سوالات زیر پاسخ دهید.19

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

Pگراف  را رسم کنید.الف ​۸

γ−یک  مجموعه از آن را مشخص کنید.ب

یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 4 عضوی از آن را مشخص نمایید.پ

باتوجه‌به گراف  )شکل زیر(، به سؤالات زیر پاسخ دهید.20

 

(G)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

acیک مسیر به طول 3 از  به  بنویسید.الف

یک دور به طول 4 مشخص کنید.ب

aGدرجۀ رأس  را در گراف  تعیین کنید.پ

Gآیا گراف  همبند است؟ )با ذکر دلیل(ت

N را بنویسید.ث ​[f ]G

11



4/10لرنیتو 1402

Gگراف  به صورت زیر رسم شده است. به سوالات زیر پاسخ دهید.21

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

Δ و  را مشخص کنید.الف G( )δ G( )

سه دور به طول 3 بنویسید.ب

Gماکزیمم درجه در مکمل گراف  چند است؟پ

N را با اعضا بنویسید.ت ​ eG ( )

Gآیا گراف  همبند است؟ث

عدد احاطه‌گری گراف شکل زیر را با ارائۀ راه‌حل، تعیین کنید.22

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

-منتظم وجود دارد؟ برای پاسخ خود دلیل ارائه کنید.23 ۳آیا گراف 7 رأسیِ 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

Gشکل زیر نمودار گراف  می‌باشد.24

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

Gمرتبه و اندازۀ گراف  را بنویسید.الف

Nمجموعۀ  را بنویسید.ب ​(b)G

Ḡمجموع درجه‌های رأس‌های گراف  را مشخص کنید.پ

، 6 رأسی  منتظم است.25 G−۳گراف 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

Gاندازۀ گراف  را بیابید.الف

Gنمودار گراف  را رسم کنید.ب

12



5/10لرنیتو 1402

Gگراف  به صورت زیر رسم شده است. باتوجه‌به این گراف به سوالات زیر پاسخ دهید.26

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

Nمجموعه  را بنویسید.الف ​(g)G

aیک دور به طول ۵ با شروع از رأس  بنویسید.ب

( را مشخص کنید.پ cḠGدرجه رأس  در گراف  )مکمل گراف 

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

یک گراف کامل 8 رأسی، ............ یال دارد.27

Δدر یک گراف از مرتبه 10 با  ، حداقل ............ رأس برای احاطۀ همه رئوس لازم است.28 = ۳

Gpγاگر در گراف  از مرتبه  داشته باشیم  ، در این صورت  برابر ............ است.29 G =( ) ۱Δ G( )

جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

اگر درجه یک رأس فرد باشد، آن را رأس ............ می‌نامیم.30

گرافی را که تمام رئوس آن تنها باشد، هیچ یالی نداشته باشد، گراف ............ می‌نامیم.31

، برابر با ............ است.32 Kتعداد یال‌های گراف  ​۴

Gگراف  را ............ می‌نامیم هرگاه بین هر دو رأس آن حداقل یک مسیر وجود داشته باشد.33

ثابت کنید هر مجموعۀ احاطه‌گر دلخواه غیرمینیمال را می‌توان با حذف برخی از رئوسش به یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال تبدیل کرد.34

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

تفاوت بین مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال و مینیمم چیست؟ توضیح دهید.35

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

Pابتدا گراف  را رسم کنید. سپس یک مجموعه احاطه‌گر مینیمم از آن را مشخص کنید.36 ​۹

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

یک گراف ۸ رأسی )همبند یا ناهمبند( با عدد احاطه‌گری ۳ رسم کنید که بیش از یک مجموعه احاطه‌گر با اندازه 3 داشته باشد.37

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

به گراف 8 رأسی 3- منتظم چند یال اضافه کنیم تا تبدیل به گراف کامل شود؟ )با راه حل(38

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

13



6/10لرنیتو 1402

درست یا نادرست بودن عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

تعداد رئوس فرد هر گراف، عددی فرد است.39

Pعدد احاطه‌گری  برابر عدد ۳ است.40 ​۱۰

یک گراف 6 رأسی با عدد احاطه‌گری 2 رسم کنید که یک مجموعۀ احاطه‌گر یکتا با اندازه 2 داشته باشد.41

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

Cگراف  را در نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید.42 ​۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

یک مجموعۀ احاطه‌گر 4 عضوی بنویسید.الف

Cعدد احاطه‌گری  را به دست آورید.ب ​۷

دو مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم متمایز بنویسید.پ

در گراف زیر یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال 5 عضوی را مشخص کنید.43

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

مجموع درجه‌های رأس‌های هر گراف ............ تعداد یال‌ها است.44

k−در یک گراف  منتظم، ماکزیمم درجۀ رأس برابر با ............ است.45

، مجموعه یا مجموعه‌های احاطه‌گری که کمترین تعداد عضو را دارند، مجموعۀ احاطه‌گر ............ گراف 46 در بین تمام مجموعه‌های احاطه‌گر گراف 

می‌نامیم.

GG

یک مجموعۀ احاطه‌گر را که با حذف هریک از رأس‌هایش، دیگر احاطه‌گر نباشد، احاطه‌گر ............ می‌نامیم.47

عدد احاطه‌گری گراف شکل زیر را با ارائۀ راه‌حل، تعیین کنید. 48

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

14
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مجموعه احاطه‌گر مینیمال را تعریف کنید.49

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

Gگراف  را در نظر گرفته و به سؤالات زیر پاسخ دهید.50

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

N را با اعضا مشخص کنید.الف ​ aG [ ]

یک دور به طول 4 در این گراف مشخص کنید.ب

acیک مسیر به طول 3 و یک مسیر به طول 4 از  به  بنویسید.پ

به سوالات زیر پاسخ دهید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

γ−یک گراف 6 رأسی که  مجموعۀ آن با اندازۀ یک باشد، رسم کنید.51

γ−یک گراف 6 رأسی که  مجموعۀ آن با اندازۀ دو باشد، رسم کنید.52

عدد احاطه‌گری گراف شکل زیر را با ارائه راه‌حل، تعیین کنید.53

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

Gگراف  )شکل زیر( را در نظر بگیرید:54

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

Δ(G)δ(G) و  را مشخص کنید.الف

دوری به طول ۴ بنویسید.ب

bدو مسیر به طول ۳ با شروع از رأس  بنویسید.پ

N را با اعضا مشخص کنید.ت ​(f )G

15



8/10لرنیتو 1402

Gگراف  را به صورت زیر در نظر بگیرید.55

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

eGدرجه رأس  در گراف مکمل  چند است؟الف

Gتمام دورهای موجود در گراف  را بنویسید.ب

Δ(G) را مشخص کنید.پ

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

مرتبه گراف نشان دهنده تعداد ............ گراف است.56

اگر یک یال، یک رأس را به خود آن رأس وصل کند، این یال را ............ می‌نامیم.57

دو یال را ............ می‌نامیم هرگاه رأسی وجود داشته باشد که هر دوی آن‌ها را به هم متصل کند.58

تعداد رأس‌های فرد هر گراف عددی ............ است.59

منتظم از مرتبۀ  را تعریف کنید.60 kn−گراف 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

برای گراف زیر:61

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

یک مجموعۀ احاطه‌گر با 4 عضو مشخص کنید.الف

مجموعه‌ای از رئوس را مشخص کنید که احاطه‌گر مینیمال باشد.ب

Gباتوجه‌به گراف  )شکل زیر( به سؤالات زیر پاسخ دهید.62

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

16
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aیک  مسیر به طول 3 بنویسید.الف − c

یک دور به طول 4 مشخص کنید.ب

aḠدرجۀ رأس  در گراف  را تعیین کنید.پ

Gآیا گراف  همبند است؟ چرا؟ت

Gیک زیرگراف تهیِ 5 رأسی از گراف  رسم کنید.ث

nΔاگر  تعداد رئوس گراف و  ماکزیمم درجۀ گراف باشد:63

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

⌉​گرافی رسم کنید که برای آن عدد احاطه‌گر برابر  است.الف
Δ + ۱

n
⌉

⌉​گرافی رسم کنید که برای آن عدد احاطه‌گری بزرگ‌تر از  باشد.ب
Δ + ۱

n
⌉

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

تعداد رأس‌های زوج هر گراف، عددی فرد است.64

یک گراف ۲-منتظم ۱۲ رأسی بکشید که عدد احاطه‌‌گری آن کمترین مقدار ممکن را داشته باشد.65

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

Gدر گراف  که شکل آن در زیر داده شده است:66

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

یک مجموعه احاطه‌گر مینیمال با ۳ عضو بنویسید.الف

Gعدد احاطه‌گری  را تعیین کنید.ب

عدد احاطه‌‌گری را برای گراف زیر مشخص و ادعای خود را ثابت کنید.67

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401
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Gگراف  به‌صورت زیر را در نظر بگیرید و به سؤالات زیر پاسخ دهید.68

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

δ را مشخص کنید.الف G( )

اندازۀ گراف را تعیین کنید.ب

bمجموعۀ همسایگی بستۀ رأس  را بنویسید.پ

Nاگر  باشد،  کدام رأس است؟ت ​ d =G ( ) e, x, b{ }x

ثابت کنید تعداد رأس‌های فرد هر گراف، عددی زوج است.69

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

Kگراف کامل  دارای 36 یال است. در این گراف، مرتبۀ گراف و  را مشخص کنید.70 ​pΔ G( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

گراف  با مجموعه رأس‌های  و مجموعۀ یال‌های  مفروض است. بدون71

کشیدن نمودار آن به قسمت‌های )الف( تا )ج( پاسخ دهید.

GV G =( ) {a, b, c, d, e}E G =( ) {ae, bc, bd, be, ec, ed}

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

dمجموعۀ همسایگی باز رأس  را بنویسید.الف

اندازۀ گراف را مشخص کنید.ب

مجموع درجات رئوس این گراف برابر با چند است؟پ

در جاهای خالی عبارت‌های مناسب بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

یک مجموعۀ احاطه‌‌گر را که با حذف هر یک از رأس‌هایش دیگر احاطه‌‌گر نباشد، احاطه‌‌گر ............ می‌نامیم.72

، برابر ............ است.73 Kتعداد یال‌‌های گراف  ​۷

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.74

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

هر مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال، یک مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم است.الف

.ب ​Gnاگر  یک گراف  رأسی با ماکزیمم درجۀ Δ باشد، آنگاه  >⌈
Δ + ۱

n
⌉ γ(G)

Pدر گراف  عدد احاطه‌گری برابر با  است.پ ​n​⌈
Δ + ۱

n
⌉

۳/۴۸ت =⌈ ⌉ ۴
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

نشان دهید در یک خانوادۀ 5 نفری حداقل دو نفر فصل تولدشان یکسان است.1

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

xمعادلۀ  چند جواب صحیح و نامنفی دارد به‌شرط آن‌که  و  باشند؟2 ​ +۱ x ​ +۲ ... + x ​ =۵ ۱۴x ​ ≥۱ ۱x ​ >۳ ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

ابتدا شرط متعامد بودن دو مربع لاتین را نوشته و سپس دو مربع لاتین متعامد از مرتبۀ 3 بنویسید.3

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

n۱چند عدد طبیعی مانند  به‌طوری‌که  وجود دارد که بر هیچ‌یک از اعداد 4 و 6 بخش‌پذیر نباشد.4 ≤ n ≤ ۳۵۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

4 کتاب فیزیک متفاوت و 5 کتاب ریاضی متفاوت را می‌توانیم به چند طریق در قفسه‌ای و در یک ردیف بچینیم به‌طوری‌که:5

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

همواره کتاب‌های فیزیک کنار هم باشند.الف

هیچ دو کتاب ریاضی کنار هم نباشند.ب

یک کتاب ریاضی خاص و دو کتاب فیزیک خاص همواره کنار هم باشند.پ

کوتاه پاسخ دهید.6

علی و حسین و پنج نفر دیگر را به چند طریق می‌توان در یک صف کنار هم قرار داد، به‌طوری‌که:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

علی و حسین کنار هم باشند.الف

ابتدا و انتهای صف علی و حسین ایستاده باشند.ب

هشت نفر به چند طریق می‌توانند در سه اتاق سه نفره، چهار نفره و یک نفره قرار بگیرند؟7

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

13۶ نقطه درون یک مستطیل  قرار دارند؛ نشان دهید حداقل 2 نقطه از این 13 نقطه وجود دارند که فاصله آن‌ها از هم، کمتر از  باشد.8 × ۸​۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

۳دو مربع لاتین متعامد  را بنویسید. )دلیل متعامد بودن آن‌ها را بیان کنید.(9 × ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

xمعادلۀ  چند جواب صحیح نامنفی دارد به شرط آنکه  و  باشد؟10 ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ =۴ ۱۲x ​ =۲ ۴x ​ ≥۴ ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 3
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متعامد بودن دو مربع لاتین زیر را بررسی کنید.11

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

تعداد توابع یک‌به‌یک، از یک مجموعۀ 5 عضوی به یک مجموعۀ 7 عضوی را به دست آورید. )راه‌حل نوشته شود(12

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

xمعادلۀ  چند جواب صحیح نامنفی دارد به‌شرط آنکه  و  باشد؟13 ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ =۵ ۱۵x ​ >۱ ۲x ​ ≥۴ ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

۱)در بین اعداد طبیعی 1 تا 500  چند عدد وجود دارد که بر هیچ‌یک از اعداد 4 و 5 بخش‌پذیر نباشند؟14 ≤ n ≤ ۵۰۰)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

۴یک مربع لاتین چرخشی  بنویسید.15 × ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

۱در بین اعداد طبیعی 1 تا 200  چند عدد وجود دارد که بر 4 بخش‌پذیر باشند ولی بر 7 بخش‌پذیر نباشند؟16 ≤ n ≤ ۲۰۰( )

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

به سوالات زیر پاسخ دهید.17

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

۲تمام مربع‌های لاتین  را بنویسید.الف × ۲

۲آیا دو مربع لاتین  متعامد وجود دارد؟ دلیل بیاورید.ب × ۲

تعداد تابع‌های یک به یک از یک مجموعۀ 3 عضوی به یک مجموعۀ 6 عضوی چندتا است؟ )با ذکر دلیل(18

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

8 نفر را که برای یک برنامۀ تلویزیونی پیامک ارسال کرده‌اند، انتخاب کرده‌ایم و می‌خواهیم در 4 مرحله و در هر مرحله یک جایزه را به یکی از این 8 نفر19

)با قرعه‌کشی( به دلخواه بدهیم. این عمل به چند طریق امکان‌پذیر است؟ )یک نفر می‌تواند 4 جایزه را برنده شود(

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

چهار برادر و سه خواهر می‌خواهند در یک ردیف کنار هم بایستند و عکس یادگاری بگیرند. اگر همواره خواهرها کنار هم و برادرها کنار هم قرار بگیرند،20

آنگاه این عمل به چند طریق امکان‌پذیر است؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

می‌خواهیم ۲۰ نفر را به ۴ گروه ۵ نفره تقسیم کنیم. به چند طریق این کار امکان‌پذیر است؟21

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

حداقل چند نفر در یک سالن ورزشی مشغول تماشای مسابقۀ کشتی باشند تا مطمئن باشیم لااقل ۲۰ نفر از آن‌ها روز تولدشان در هفته، یکسان است؟22

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

20
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جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

knهرگاه  کبوتر یا بیشتر در ................ لانه قرار بگیرند، در این صورت لانه‌ای وجود دارد که حداقل ................ کبوتر در آن قرار گرفته است.23 + ۱( )

تعداد جواب‌های صحیح و نامنفی معادلۀ زیر را با شرایط داد‌ه‌شده به دست آورید.24

x +۱ ۴x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ =۵ ۹ (x ​ ≥i ۰ , ۱ ≤ i ≤ ۴ , x ​ =۵ ۲)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

xتعداد جواب‌های صحیح و نامنفی معادلۀ  با شرط  و  را محاسبه کنید.25 ​ +۱ x ​ +۲ ... + x ​ =۶ ۱۲x ​ ≥۵ ۴x ​ >۱ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

یک نجار در هفته 4 مدل مختلف صندلی در 3 رنگ متفاوت می‌سازد. او در یک هفته حداقل چند صندلی بسازد تا مطمئن باشیم، لااقل 3 صندلی26

هم‌رنگ و هم‌مدل ساخته است؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

قرار است چهار مدرس  در چهار جلسه متوالی در چهار کلاس  به‌گونه‌ای تدریس کنند که هر مدرس در هر27

کلاس دقیقاً یک جلسه تدریس کند، برای این منظور برنامه‌ریزی نمایید.

T ​, T ​, T ​, T ​۱ ۲ ۳ ۴C ​, C ​, C ​, C ​۱ ۲ ۳ ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

با ارقام 2، 3، 1، 2، 2، 1، 1 و 1 چند کد 8 رقمی می‌توان نوشت؟28

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

!۷برای کنار هم قرار گرفتن 4 دانش‌آموز پایۀ دوازدهم و 6 دانش‌آموز پایۀ یازدهم مسئله‌ای طرح کنید که پاسخ آن  باشد.29 × ۴!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

در یک کلاس 25 نفری، 15 نفر فوتبال و 14 نفر والیبال بازی می‌کنند. مشخص کنید چند نفر نه فوتبال بازی می‌کنند و نه والیبال، به‌شرط آن‌که بدانیم 309

نفر هم فوتبال و هم والیبال بازی می‌کنند.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

در هر مورد متعامد بودن دو مربع لاتین داده‌شده را بررسی کنید.31

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

الف

ب
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جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

۴در یک مربع لاتین چرخشی  مجموع درایه‌های روی قطر اصلی برابر ............ است.32 × ۴

تعداد توابع یک‌به‌یک از یک مجموعه 3 عضوی یک مجموعه 5 عضوی برابر ............ است.33

به سوالات زیر پاسخ دهید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

به چند طریق می‌توان 4 کلاه متفاوت را بین 3 نفر توزیع کرد به شرط آن‌که به هر نفر حداقل یک کلاه داده شود؟34

به چند طریق می‌توان 4 کلاه متفاوت را بین 8 نفر توزیع کرد به شرط آن‌که به هر نفر حداکثر یک کلاه داده شود؟35

xمعادله  چند جواب صحیح و نامنفی دارد به شرط آنکه  و  باشد؟36 ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ +۵ x ​ =۶ ۱۲x ​ =۳ ۴x ​ >۵ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

پاسخ کوتاه دهید.37

می‌خواهیم با حروف "ب" و "ج" و ارقام 1، 2، 4، 5، 6، 8 رمزی شامل 8 کاراکتر تشکیل دهیم. مطلوب است:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

تعداد رمزهایی که هریک از آن‌ها با یک حرف آغاز و با حرف دیگر خاتمه یابد.الف

تعداد رمزهایی که در آن‌ها حروف کنار هم باشند.ب

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

مجموع درایه‌های سطر اول یک مربع لاتین 5 در 5 برابر با ............ است.38

,۱با ارقام  چند عدد 9 رقمی می‌توان نوشت؟39 ۱, ۲, ۲, ۳, ۲, ۴, ۴, ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

به چند طریق می‌توان از بین 5 نوع گل، 11 شاخه گل انتخاب کرد، اگر بخواهیم از گل نوع دوم حداقل 2 شاخه و از گل نوع پنجم بیش از 3 شاخه40

انتخاب کنیم.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

ثابت کنید اگر در یک دبیرستان حداقل 505 دانش‌آموز مشغول به تحصیل باشند لااقل 7 نفر از آن‌ها روز هفته و ماه تولدشان یکسان است.41

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

در بین اعداد 1 تا 90 چند عدد وجود دارد که بر 2 یا 3 بخش‌پذیر باشند.42

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398
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مربع لاتین A را در نظر بگیرید. ابتدا سطر اول و سطر دوم مربع A را جابه‌جا کنید. سپس در مربع حاصل ستون دوم و سوم را جابه‌جا کنید و مربع43

حاصل را B نام‌گذاری کنید. متعامد بودن دو مربع لاتین A و B را بررسی کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

,۱مربع لاتین زیر را در نظر بگیرید و با اعمال یک جایگشت بر روی  یک مربع لاتین جدید به دست آورید.44 ۲, ۳, ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

,۱با ارقام  چند عدد 7 رقمی می‌توان نوشت؟45 ۱, ۲, ۲, ۲, ۳, ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

چهار دانش‌آموز پایه دهم و سه دانش‌آموز پایه یازدهم، به چند طریق می‌توانند در یک ردیف قرار گیرند به‌طوری‌که:46

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

هیچ دو دانش‌آموز هم‌پایه کنار هم نباشند.الف

همواره دانش‌آموزان پایه دهم کنار هم باشند.ب

به چند طریق می‌توان چهار خودکار متفاوت را بین هشت نفر توزیع کرد به‌شرط آنکه هیچ‌کس بیشتر از یک خودکار نداشته باشد؟ )به هر نفر حداکثر47

یک خودکار داده باشیم(

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

xمعادله  چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟48 ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ ۲x ​ =۴
۳ ۱۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

قرار است 3 راننده با 3 نوع ماشین در 3 مسیر متفاوت در 3 روز اول هفته رانندگی کنند به گونه‌ای که هر راننده با هر نوع ماشین، هر مسیری را دقیقا49ً

یک بار طی کرده باشد و نیز هر ماشین، هر یک از مسیرها را دقیقاً یک بار طی کند. برای این مسأله برنامه‌ریزی کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

ثابت کنید اگر در دبیرستان حداقل ۵۰۵ دانش‌آموز مشغول تحصیل باشند، لااقل 7 نفر از آن‌ها روز هفته و ماه تولدشان یکسان است.50

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

قرار است سه کارگر  در سه روز متوالی با سه ماشین نخ‌ریسی و با سه نوع الیاف کار کنند، به‌گونه‌ای‌که هر کارگر با هر نوع ماشین و51

هر نوع الیاف دقیقاً یک بار کار کرده باشد و نیز هر الیاف در هر ماشین دقیقاً یک بار به کار رفته باشد. برای این منظور برنامه‌ریزی کنید.

W ​, W ​, W ​۳ ۲ ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

54 شاخه گل را حداکثر در چند گلدان قرار دهیم تا اطمینان داشته باشیم گلدانی هست که در آن حداقل 5 شاخه گل قرار گرفته است؟52

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400
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در یک کلاس 34 نفری، 15 نفر فوتبال، 11 نفر والیبال و 9 نفر بسکتبال بازی می‌کنند. اگر بدانیم 3 نفر هم فوتبال، هم والیبال و هم بسکتبال بازی53

می‌کنند و 5 نفر فوتبال و والیبال، 6 نفر والیبال و بسکتبال و 3 نفر فوتبال و بسکتبال بازی می‌کنند، مشخص کنید چند نفر فقط در یک رشته بازی

می‌کنند؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

اگر داشته باشیم  و  در این صورت چند کد با شش کاراکتر متمایز می‌توان نوشت که هر یک شامل54

دو رقم از  و چهار حرف از  باشد؟

A = {۷ , ۸ , ۹}B = {a , b , c , d , e , f }
AB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

xتعداد جواب‌های صحیح و نامنفی معادلۀ  با شرط  را محاسبه کنید.55 ​ +۱ x ​ +۲ ...x ​ =۵ ۱۰x ​ >i ۰ ; i = ۲, ۳, ۴, ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

در یک اردوی دانش‌آموزی حداقل چند دانش‌آموز حضور داشته باشند تا اطمینان داشته باشیم که لااقل هفت نفر از آن‌ها ماه تولد یکسانی دارند؟56

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

به چند طریق می‌توان از بین 6 نوع گل 12 شاخه گل انتخاب کرد اگر بخواهیم: از گل نوع اول حداقل یک شاخه، از گل نوع چهارم بیش از 3 شاخه و از57

گل نوع ششم فقط یک شاخه انتخاب کنیم.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

، در این صورت چند کد یا رمز 5 رقمی می‌توان نوشت که هریک شامل دو رقم58 اگر داشته باشیم  و 

)متمایز( از  و سه رقم )متمایز( از  باشد؟

A = {۱, ۲, ۳, ۴}B = {۵, ۶, ۷, ۸, ۹}

AB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

می‌خواهیم با حروف "ش"، "الف" و "ث" و 5 عدد 1، 3، 5، 7، 9 یک رمز شامل 8 کاراکتر تشکیل دهیم. مطلوب است، تعداد کل رمزهایی که در هریک از59

آن‌ها حروف کنار هم باشند.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

Sمجموعه  را در نظر بگیرید. چند عدد در  وجود دارند به‌طوری‌که نه بر ۵ و نه بر 7 بخش‌پذیر باشند.60 = {۱, ۲, ..., ۴۰۰}S

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

قرار است سه مدرس  و  و  در سه جلسۀ متوالی در سه کلاس  و  و  به‌گونه‌ای تدریس کنند که هر مدرس در هر کلاس دقیقا61ً

یک جلسه تدریس کند. برای این منظور، با استفاده از مربع لاتین، برنامه‌ریزی کنید.

T ​۱T ​۲T ​۳C ​۱C ​۲C ​۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

به چند روش می‌توان از بین ۵ نوع گل ١٦ شاخۀ گل انتخاب کرد به‌طوری‌که، از گل نوع سوم فقط ۳ شاخه و از گل نوع چهارم دست‌کم سه شاخه و از62

گل نوع پنجم بیش از چهار شاخه انتخاب کنیم؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

xمعادلۀ  چند جواب صحیح و نامنفی دارد، به شرط آنکه  و  باشند.63 ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ +۵ x ​ =۶ ۱۷x ​ =۵ ۲x ​ >۲ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

حداقل چند نفر در یک سالن ورزشی مشغول تماشای مسابقۀ کشتی باشند تا مطمئن باشیم لااقل 20 نفر از آن‌ها روز تولدشان یکسان است؟ )سال را64

غیرکبیسه در نظر بگیرید(

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

​۸هفت نقطه درون مستطیلی به ابعاد ٤ و ٦ انتخاب می‌کنیم، ثابت کنید حداقل دو نقطه وجود دارد که فاصلۀ آن‌ها کمتر از  است.65

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401
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به چند طریق می‌توان 4 خودکار متفاوت را بین سه نفر توزیع کرد به‌شرط آنکه به هر نفر حداقل 1 خودکار داده باشیم؟ )راه‌حل نوشته شود(66

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

تعداد توابع یک‌به‌یک از یک مجموعۀ 2عضوی به یک مجموعۀ 3عضوی برابر 6 است.67

با استفاده از اصل شمول و عدم شمول، تعداد توابع پوشا از یک مجموعۀ 4عضوی به یک مجموعۀ 3عضوی را به دست آورید.68

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

۳بررسی کنید، آیا دو مربع لاتین  زیر متعامدند؟69 × ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

حداقل چند نفر در یک سالن همایش حضور داشته باشند تا مطمئن باشیم دست‌کم ۳ نفر وجود دارند که دو حرف اول و دوم نام خانوادگی آن‌ها مانند70

هم و غیرتکراری است؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

Sچند عضو از مجموعۀ  نه بر ۳ و نه بر 5 بخش‌پذیرند؟71 = {n ∈ N∣۱ ≤ n ≤ ۶۳۰}

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

6 کتاب ریاضی مختلف و 5 کتاب فیزیک متمایز را به چند طریق می‌توان کنار هم در یک ردیف قرار داد، به‌طوری‌که:72

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

کتاب‌ها یکی در میان قرار گیرند.الف

کتاب‌های ریاضی کنار هم و کتاب‌های فیزیک نیز کنار هم باشند.ب

ثابت کنید در بین هر سه عدد طبیعی، حداقل دو عدد طبیعی وجود دارد که مجموعشان عددی زوج است.73

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

با حروف کلمۀ "می‌سی‌سی‌پی" چند جایگشت 8حرفی بامعنا یا بی‌معنا می‌توان نوشت؟74

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

می‌خواهیم 8 نفر را که دوبه‌دو برادر یکدیگرند در دو طرفِ طولِ یک میز مستطیل‌شکل بنشانیم. اگر بخواهیم هر نفر روبه‌روی برادرش بنشیند، به چند75

طریق می‌توان این کار را انجام داد؟

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

دو مربع لاتین متعامد از مرتبۀ 3 بنویسید و متعامد بودن آن‌ها را نشان دهید.76

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397
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،  باشند.77 xمعادلۀ  چند جواب صحیح و نامنفی دارد. به شرط آنکه  ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ =۵ ۱۴x ​ >۱ ۲x ​ >۳ ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

مجموعۀ اعداد  را در نظر بگیرید. نشان دهید هر زیرمجموعۀ 43عضوی از  دارای 2 عضو است که مجموعشان برابر 7885

است.

A = ۱, ۲, ۳, ..., ۸۴{ }A

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را مشخص کنید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

دو مربع لاتین متعامد از مرتبۀ ۶ وجود ندارد.79

با ارقام ۴، ۳، ۷، ۸، ۶ چند عدد ۵ رقمی می‌توان نوشت که:80

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

اعداد زوج کنار هم باشند.الف

اعداد فرد کنار هم باشند.ب

( چند عدد وجود دارد که بر 4 بخش‌پذیر است ولی بر 5 بخش‌پذیر نیست؟81 ۱از بین اعداد طبیعی 1 تا 300، ) ≤ n ≤ ۳۰۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

به چند طریق می‌توان 8 توپ یکسان را بین 4 نفر توزیع کرد، هرگاه بخواهیم هر نفر حداقل یک توپ داشته باشد؟82

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

Aمربع لاتین  را در نظر بگیرید.83

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

، مربع لاتین  را تولید کنید.الف ABبا اعمال یک جایگشت روی درایه‌های مربع لاتین 

ABمتعامد بودن دو مربع لاتین  و  را بررسی کنید.ب




